Satzglieder bestimmen in einer Fabel

1 Der Wolf und das Lamm

2 Ein Wolf kam an einen Bach.

3 Da bemerkte er am Ufer ein Lamm,

4 das ein Stiick unterhalb von ihm seinen Durst 16schte.
5 ,,Du triibst mir das Wasser, das ich trinken will",

6 behauptete er voller Emporung.

7 Das Lamm hob verwundert den Kopf und fragte:

8 ,,Wie kann ich das Wasser triiben,

9 das von dir zu mir herabflieRt?"

10 ,Jedenfalls weil3 ich", fuhr der Wolf fort,

11 "dass du vor finf Monaten tbel von mir geredet hast."
12 »Wie sollte das moglich sein?", erwiderte das Lamm.
13 ,,Damals war ich noch gar nicht geboren."

14 ,.Dann ist es dein Vater gewesen",

15 schrie der Wolf und zerriss das nichts Boses ahnende Lamm,
16 bevor es an Flucht denken konnte.

Aufgaben:
a) Schreibe die Fabel fehlerlos ab.
b) Umrahme in Zeile 2 alle Satzglieder mit Bleistift.
c) Wie nennt man das Satzglied (am Ufer) in Zeile 3?
d) In welchem Fall steht das Objekt (ein Lamm) in Zeile 3?
e) Umrahme das Dativobjekt in Zeile 4 mit gelb.
f) Umrahme in Zeile 3 das Pradikat mit grin.
g) Benenne in Zeile 5 das Satzglied (das Wasser).
h) Benenne in Zeile 6 das Satzglied (voller Empdrung).
i) Markiere in Zeile 8 die Satzklammer mit grin.
J)  Umrahme das Pradikat in Zeile 9 mit griin.
k) Welches Wort in Zeile 11 ist eine modale Satzerganzung?
1) Wie heiRt in Zeile 13 die temporale Bestimmung?
m) Wie heil3t das Satzglied (dein Vater) in Zeile 14?
n) Umrahme in Zeile 15 das Attribut mit Bleistift.
0) In Zeile 15 gibt es zwei Préadikate. Umrahme diese mit grin.



Losungen der Aufgaben:

a)
b)
c)
d)
e)
f)
9)
h)
i)
j)
k)
)

Schreibe die Fabel fehlerlos ab.

Umrahme in Zeile 2 alle Satzglieder mit Bleistift.
Adverbiale Erganzung des Ortes
Akkusativobjekt

Umrahme das Dativobjekt in Zeile 4 mit gelb.
Umrahme in Zeile 3 das Pradikat mit grin.
Akkusativobjekt

Adverbiale Satzerganzung der Art und Weise
Markiere in Zeile 8 die Satzklammer mit grun.
Umrahme das Préadikat in Zeile 9 mit grin.
ubel

damals

m) Subjekt

n)
0)

nichts Boses ahnende
schrie, zerriss



